

华非财经周刊

华非财经周刊

《华非财经周刊》

主管主办:中投发展促进会
华非贸易投资促进会
出版单位:昌安投资咨询服务公司

顾问委员会:

杂志理事会:

总编辑:陈曼瑞
副总编辑:李然 雷虹
总编助理:刘芳 张燕

外汇研究中心:张燕
财经研究中心:李然

新闻热线:

运营发行:华非传媒出版发行有限公司
发行范围:尼日利亚

社址:华非商务酒店

网址:

电子邮箱

目录

华非每日电讯.....	4
华非财经资讯.....	6
昌安经济观察.....	14
张燕外汇透视.....	19
李然深度报道.....	20
中投发展俱乐部文章推荐.....	22
尼日利亚制造业：初级产品加工和组装依然是主流.....	22

华非财经周刊

华非每日电讯

每日电讯 20160314

昌安汇款汇率20160314

美元汇款价 329.85

人民币汇款 50.75

外汇储备：278.82亿美元(至10-MAR)

布伦特原油期货周一（03月14日早上七点）报40.32美元/桶。

每日电讯 20160315

昌安汇款汇率20160315

美元汇款价 329.85

人民币汇款 50.75

外汇储备：278.76亿美元(至11-MAR)

布伦特原油期货周二（03月15日早上七点）报39.05美元/桶。

每日电讯 20160316

昌安汇款汇率20160316

美元汇款价 329.85

人民币汇款 50.75

外汇储备：278.72亿美元(至14-MAR)

布伦特原油期货周三（03月16日早上七点）报39.07美元/桶。

每日电讯 20160317

昌安汇款汇率20160317

美元汇款价 329.85

人民币汇款 50.75

外汇储备：278.67亿美元(至15-MAR)

布伦特原油期货周四（03月17日早上七点）报40.53美元/桶。

每日电讯 20160318

昌安汇款汇率20160318

美元汇款价 329.75

人民币汇款 50.95

外汇储备：278.53亿美元(至16-MAR)

布伦特原油期货周五（03月18日早上七点）报41.54美元/桶。

华非财经资讯

华非财经资讯 20160314

1, 暴徒向游客开枪, 16人死亡

根据路透社报道, 周日在科特迪瓦的 Grand Bassam 海滩度假村, 暴徒向游客开枪, 造成至少16人死亡。死亡的16人中包括两个士兵和14个平民。该海滩度假村深受本地人和外国游客的青睐。

科特迪瓦总统 Alassane Ouattara 在事发地点表示, “6名恐怖分子闯入 Bassam, 射杀14个平民和2名特种兵, 目前暴徒已经被射杀”。

英国广播公司的 Maud Jullien 表示科特迪瓦已经被确认为七大最容易遭伊斯兰恐怖分子袭击的国家之一。位于马里和布基纳法索的豪华酒店均遭受过伊斯兰恐怖组织的袭击。

2, 中国对尼日国原油需求上涨

中国驻尼日大使馆的经济和商务处参赞赵林祥在接受尼日利亚通讯社采访时表示, 中国方面, 尽管近期原油价格上涨, 仍旧需要从尼日利亚大量进口原油。

2015年中国从尼日国进口原油总量仅100万桶, 占到尼日国出口总量的1.3%。

他表示, “就我的看法, 伊朗是否再次入市并不重要, 中国希望更多的从尼日国进口原油”。

2014年两国贸易总额149.4亿美元, 使得尼日国成为了非洲大陆中国的第三大贸易伙伴。

尼日利亚占到了中非总贸易额8.3%。

中国还将继续发掘与尼日利亚在其他领域的合作, 进一步实现合作共赢。

“中国是世界上最大的发展中国家, 尼日利亚是非洲最大的发展中国家, 两国在自然资源、人力资源、资金和市场上有着优势互补, 两国在工业化、农业现代化、基础设施建设、金融服务、贸易和投资等方面都有着巨大的合作潜力”。

3, Bresson 公司500兆瓦电力项目明年完工

尼日利亚 Bresson 有限公司的建设的500兆瓦的发电站将在明年二季度正式开始运营, 该发电站项目由通用电气公司出资支持。

该发电站受到了联邦政府的赞扬, 预计能为国家电网提高10%的供电量。

该发电站的投入运营能够提高目前非常不稳定的供电水平, 尼日国目前的电力严重受到天然气短缺、关键电力设施遭到蓄意破坏的影响。

通用电气公司天然气能源系统总经理 Mohammed Mi jindadi 表示, 投资代表团会副总统会面的时候, 能源部门面临的挑战成为了会面主要讨论的议题。

“该项目具有很大的经济价值，这也是通用电气参与到项目的结构融资中来的主要原因”。

Bresson 主席表示发电站位于奥贡州，发电站的名字为 Magboro 发电站。

副总统奥新巴乔向投资者承诺，政府会为电力行业铲除一切绊脚石，向发电站提供充足的燃气，以期吸引更多的投资人。

4，抨击报：央行暂停副行长以及某些部长职位

央行某高管向记者表示，央行三位副行长中的一位目前已经因参与欺诈被暂停职务，此外，央行中的两名部长也因为巨额欺诈案被暂停职务。

暂停职务的决定是央行行长 Godwin Emefiele 下达的，初步调查取证证明他们可能触犯了法律。

暂停职务也是为了方便进一步调查，但是目前为止参与央行欺诈的人员名单还没有被公布出来。

5，海湾商业报：伊朗在日原油产量达到400万桶时会考虑不再提高产量

根据海湾商业报的报道，伊朗石油部长 Bijan Zanganeh 表示可能会将石油出产量上升至遭制裁之前的水平。

伊朗可能会在产量达到每日400万桶的时候，才会同意与其他产油国一起不再增加产量。

他还表示伊朗认为原有油价每桶70美元是比较合理的，低于这个价格就不那么令人满意了。

伊朗对于其他国家减少产量的呼吁持拒绝态度，石油部长认为到3月19日，伊朗的日产量应该达到200万桶。

3月20日，相关国家将在俄罗斯召开会议，商讨停止产量增加的事宜

华非财经资讯 20160315

1，法国棕榈油税对非洲小农造成威胁

尼日利亚公共政策分析组织（IPPA）是一个尼日利亚公共政策智囊库，近日对法国政府提议要对棕榈油征税的做法表示了谴责，征收棕榈油税对于非洲大陆各国消除贫困会造成损害，对整个大陆都会产生不利影响。

此次提案要征收的税率为每吨90欧元，属于非常高的征税，该税率被认为是有意识的差别对待，将对非洲的棕榈油种植农户造成毁灭性的打击。法国政府应该因从中获得丰厚的农业利益感到羞耻，还有些欧盟企业和西方精英绿色团体组织也应该为他们实行的差别税率感到惭愧，这是法国对非洲实行的新殖民主义政策，牺牲了非洲小农，自肥了欧洲大型企业。

“尼国棕榈油产量80%来自小农，小农们依赖出售自家产的棕榈油养家糊口，提高生

活水平，而法国计划要实行的棕榈油进口税不仅不公平、不正当，而且在世界贸易组织条款的监督下属于不合法，这种做法损害了法国对联合国新千年发展目标的承诺”。

现在就是考验法国政府的忠诚和诚实的时候了，因为此前新任法国外交部长 Jean-Marc Ayrault 明确的表示，法国未来将绝对不会对棕榈油征税，法国发展局对非洲棕榈油产业的投资就是因为法国明白棕榈油种植是很多非洲人走出贫困的唯一途径。

法国总统奥朗德自己在多个场合表示，他希望加强法非的关系。新的棕榈油税收提案，一旦成为正式法律法规，法国就属于食言，说明法国政府帮助消除贫困的态度也不过就是做做便面文章，玩玩文字游戏罢了。强加棕榈油税就是法国在对非洲实施贸易保护和新殖民主义，是对非洲小农的公开宣战。

2，央行对商业银行的手续费指导原则进行重新审核

央行表示目前正在就现行的商业银行手续费指导原则进行重新审核，该指导原则于2013年4月1日正式生效。

对指导原则的重新制定需要与当前的实情相符合，同时还要解决银行客户对金融服务的投诉问题，对指导原则的条例进行说明和澄清，以及解决对其他金融机构收费体制缺失的问题。

央行已经公布指导原则草案，征求相关利益者的意见和建议。

在公布的草案中，电子转账费率有所降低，借记卡开卡费为一次性的1000奈拉，借记卡维护费为每月50奈拉，外币借记卡维护费为每年4200奈拉。

央行还指出，与相关利益者广泛的商讨将得出指导原则的具体收费标准，该指导原则目的是加强尼日利亚经济的灵活性、透明性和竞争力。

该指导原则规定，所有的手续费、佣金和利息都需要缴税。里面还包括可协商条款，这种条款需要用到时，银行需要与客户互相协商，取得一致同意的费率。

3，央行将金融知识引入学校课程

周一央行与国家教育资源中心（NERC）展开对话，计划将金融知识扫盲教育引入中学课程当中。

一旦与 NERC 讨论结束，今年年底之前，全国所有的中学学校都需要将金融扫盲课程列为必修课程。该金融课程的开设能够帮助学生树立存钱意识，获得基本的金融产品和服务知识。

并且学生年龄的学生更容易接受新知识，增强学生的自我理财能力，自小养成良好的理财意识。

该金融扫盲项目还会面相社会各界组织和人士。

4，联邦政府计划成立技术发展银行

科技部部长 Ogbonnaya Onu 表示，联邦政府正在计划建设一所科学和技术发展银行。周一时候国家汽车机械和技师协会主席 Suleiman Oseni 在问候电话中向科技部部长

Ogbonnaya Onu 表示，联邦政府正在计划建设一座科学和技术发展银行。该银行将协助非正式部门缩小技术差距，给与研发和创新活动上的财政资助。银行的建设会纳入风险投资的部分，帮助刺激国家技术发展。

5, 专家对奥多州的沥青污染发出警告

一位煤矿专家对奥多州多个社区遭沥青污染发出警告，这些社区的环境正在日益恶化。

受影响的社区水质遭到污染，而社区居民很难找到替代水源。

“1907年一个德国地质学家在奥多州发现了沥青，此后本应该是对本地人的一种大自然馈赠的沥青成了灾难的根源。这些沥青流入各个社区，污染了田地、水渠，让居民生活困难。而尼日利亚却每年要花掉20亿奈拉进口沥青。沥青进口成本高昂也是尼国道路路况糟糕的原因，尼日利亚却是世界上沥青储备第六大国家。”

华非财经资讯 20160316

1, 日本丰田尼日利亚公司召回 RAV4车型900辆

丰田尼日利亚有限公司 (TNL) 公开表示，召回2006年至2012年间生产的RAV4车型900辆，原因是汽车后座安全带存在问题。

TNL 总经理 Kunle Ade-Ojo 在拉各斯表示，召回是在总部的授权下进行的，目的是对潜在的事故所造成的危及生命的安全隐患进行前瞻性预防。

他还表示所有授权经销商也接到了问题通知并了解了如何处理。

经销商会直接联系应召回车辆车主。解决车辆的问题其实仅需30分钟，召回车辆对后座安全带的修复工作不需要车主承担任何成本。修复工作不会对车辆的美观造成任何损害。

修复工作没有截止日期，从公司授权经销商处购买的车辆会优先得到修复。

“修复工作对车主不会有任何损失，我们企业却需要承担一些成本，但是为了车主们的安全，对消费者的承诺，却是我们不能怠慢和忽视的”。

2, 彭博社:尼日利亚二月份通胀率飙升至11.4%

自2012年以来，尼国二月份通胀率突破10%，成为自2012年以来的最高记录，食品价格飙升，央行资本管控推高了进口成本。

尼国国家统计局在周二发布的报告中表示，食品价格与一年前相比上升11.4%。

央行实行的盯住货币汇率制使得美元短缺，黑市汇率上升，食品价格上涨。

资本经济公司的经济学家 John Ashbourne 表示，“我们相信高通胀是奈拉下跌造成的，外汇限制措施将消费者挤出官方购汇市场，黑市汇率决定了进口产品的成本”。

“往前看，通胀水平有望继续上升，不断侵蚀家庭购买力，对于制造产品和农产品

的进口限制，会导致本地市场产品供应短缺，加剧通胀”。

3, 央行为国家青年服务团和新进毕业生开通新的信贷项目

周二，尼国央行成立一项授权项目，目的是在国家青年服务团和新进毕业生中催生一批年轻企业家。

央行行长 Godwin Emeziele 表示此项目为“青年企业家发展项目”，项目将由央行和 Heritage 银行负责。

项目会为有好创意的毕业生和青年服务团成员提供300万奈拉的创业启动贷款。

给与青年服务团团员的贷款为单位数字利率。此次试点项目一期可以为1万个成员提供优惠信贷，未来四年预计提供就业岗位100个。

4, 丹格特成立番茄酱加工厂，与进口中国番茄酱展开竞争

丹格特集团，为非洲首富阿里科丹格特所有，在尼日利亚北部城市卡诺成立了一家番茄酱加工工厂，目的是与从中国进口的番茄酱进行竞争。

丹格特农业有限公司总经理周二时候向彭博社表示，“我们今天已经全面开始投产，目标是每天加工1200吨，我们将与农民朋友合作，农民因为我们加工厂的存在就不会像以前一样出现重大损失”。

尼国央行2011年的时候有调查显示，本地加工番茄酱比从中国进口要便宜很多，每年加工出30万吨就可以获值3.6亿美元。

但是根据农业部门的数据显示，尼日利亚每年出产150万吨番茄，有90万吨都腐烂浪费掉了。

丹格特的番茄酱加工厂每年将加工番茄酱超过40万吨，大部分的原材料直接来自于卡诺州。

农民每吨的价格可以拿到700美元，这个是有保证的。而目前仅为350美元。

丹格特旗下公司包括水泥厂、面粉厂、水果罐头厂、棕榈油炼油厂、烟厂和石油资产等。

5, 印非双边贸易突破720亿美元

印度外部事务部部长 V K Singh 在新德里召开的印度-非洲合作项目秘密会议上表示，印度与非洲的双边贸易总额从2008年的300亿美元增长到了2015年的720亿美元。印非双边关系有了长足的发展。

“印非双边的互利互信经过了时间的考验，正在不断累积，我们希望加强可持续合作和贸易纽带，这就需要共同努力和合作”。

同时，尼日利亚工业、贸易和投资部门部长 Okechukwu Enelamah 表示，加强尼印双边关系已经成为大势所趋和当务之急。

Okechukwu Enelamah 还希望印度投资者能够大力向尼日利亚石油部门进行投资，并解释了尼国政府取消石油补贴的内在原因，承诺政府将为投资者创建友好的投资和经营环境。

华非财经资讯 20160317

1, Ekiti 州州长实行的税收政策遭抗议

周三时候，尼日利亚政党大会和民间社会团体联盟对 Ekiti 州州长 Ayodele Fayose 的税收政策进行了上街抗议活动。

该州实行的新税收政策为中小学校的学生每人缴纳1000奈拉的培养费。

抗议的标语之一写着：“对中小学生学习收税是错误的”。该州的私立学校也在周一时候发起了为期三天的罢课，以抗议新的税收政策。

该州私立学校所有者协会 (CNPP) 认为此税收政策违反了1999年宪法的条款和精神。CNPP 主席在抗议现场呼吁州长立即停止此项税收，以避免更多不可测的危机发生，影响教育部门工作。

此前该州的学生从未有纳税的经历。

2, 24小时内电力发电量下降759兆瓦

周三，Egbin, Afam VI 和其他发电站等24小时之内发电量下降759.1兆瓦。

发电量从周一的4368兆瓦上升至周二的3548兆瓦，而周三骤然下降至3629兆瓦。

位于拉各斯的 Egbin 发电站因为天然气供应不足导致周三时候电量下跌至912兆瓦。河流州的 Afam VI 发电站周二时候发电量为524兆瓦，周三时候因为天然气压缩机出现故障，发电量直接为零。

信息和文化部部长强烈谴责了天然气供应不足和对主要管道基础设施的蓄意破坏行为。整个国家的发电量因为天然气供应不足从最高的5074兆瓦将至4000兆瓦。

3, NNPC: 我们欠联邦政府3260亿奈拉，不是3.23万亿

周一时候，联邦司法部审计长 (AGF) 向两院透漏，NNPC 在截止到2014年12月之前应向联邦账户上交的3.235万亿奈拉并没有真正缴纳，周三，尼日利亚国家石油公司 (NNPC) 作出回应，公司已经向联邦账户上交应付款3.325万亿奈拉，并承认确实仍然积欠联邦政府3241亿奈拉。

NNPC 集团执行董事、财务总监签署的一份文件中表示，“NNPC 对于 AGF 的不实说予以强烈谴责，联邦审计长的说法是错误的，尽管这件事的归因发生在新的领导班子上任之前，但是新的管理层还是认为出面解除误会是必要和重要的，这关系到 NNPC 现在和将来的运营计划以及财政计划的实施”。

产生误会的环节出现在 NNPC 的收入是如何汇入联邦账户的，收入是如何产生和如何划分的。

4, Multi-Net 集团将斥资70亿奈拉建设世界一流的家禽养殖场

为了响应尼国联邦政府进行经济多样化发展的号召，尼日利亚 Multi-Net 集团主席 Uzoma Obiyo 在阿布贾的一次新闻发布会上表示公司除了已有的家禽项目之外，还将全面开发畜牧业产业链的价值，包括动物养殖、加工、屠宰等，目前该一体化项目正在启动中。

“我们对于在尼日利亚建立世界级家禽养殖非常有兴趣，成本也是非常昂贵的，就

目前的可能性报告老看，建设这样的试点养殖场需要70亿奈拉，地点会在阿布贾、尼日尔和伊莫州三地之中选择”。

5, 四月份国际展销会预计参展商达到500个

工业、矿山和农业南南商会联盟主席 Billy Gillis-Harry 表示，首届商会举办的贸易展销会将在4月30日举行，地点为哈科特港的 Isaac Boro 公园，预计此次国际展销会的参展商数量将达到500家。

此次展销会的主题为“促进南南经济增长，增强尼国区域的长久和平与安全”。

他表示参展的展商将来自西非各国，展示他们自己的优势产品。

“这次展销会属于跨行业展示，将为制造商、进口商、服务商、投资者和各路消费者提供理想的商业合作平台，供他们就商业机遇进行面对面的讨论。展示的商品将从食品饮料、衣服、纺织品、装饰品、鞋子、礼品、到玩具、保健和美容美体化妆品等等，此外还有家居用品、珠宝、办公用品、工业设备、电子产品、通讯设备以及金融、银行理财和保险产品”。

华非财经资讯 20160318

1, CPC 因银行侵害客户权益展开调查

周四，消费者保护协会 (CPC) 就银行业和餐饮业出现消费者权益侵害事件展开调查。CPC 会长 Dupe Atoki 女士表示，因为目前这些行业的投诉案件不断上升，委员会决定展开具体调查。

目前就餐饮业的规范已经取得了一些成绩，比如罐装食品量不足，以及食品内有不明物，饮料瓶盖生锈等问题已经大大减少。但是其他行业显然是还没有感受到监管机构的力度。

此次查处实行行业介入的形式，而不是单独针对某个个人投诉案件。对主要行业从业人员的规范可以为其他行业树立经营标准，保证消费者满意度。

2, 煤油补贴恢复

尼日利亚石油产品定价监管委员会 (PPPRA) 最新数据显示，联邦政府周四时候开始在全国范围内恢复煤油补贴政策，每升煤油补贴1.17奈拉。

此前，相关利益者们认为联邦政府会彻底取消燃油补贴，但是后来石油资源部部长 Ibe Kachikwu 表示，联邦政府对汽油和煤油的补贴是永远不会终止的，政府仅仅是在全球油价不断下跌的状况下在调整燃油价格。目前燃油补贴的恢复也是因为原油价格回升，利润空间好转。

分析人士对于 PPPRA 网站上公布的价格进行了分析，分析显示独立和主要燃油销售商的加油站的煤油公开市场价格 (实际成本) 为每升 N84.17，这明显是高于官方的零售价 N83。

NNPC 下设的煤油零售的补贴为每升 N0. 81。

3, 喀麦隆处死89名博科圣地分子

喀麦隆对89名博科圣地恐怖分子发起指控并判处其死刑。

与之相比的尼日利亚，虽然是博科圣地恐怖分子作乱的主要地区，并且造成成千上万的无辜平民和士兵惨死，但仅有为数不多的叛乱分子被处以死刑。

联邦政府将抓获的大部分叛乱分子实施监禁，并花费大量人力物力进行对这些人的改造。

2009年以来喀麦隆成为了博科圣地除尼日利亚之外的第二个袭击目标。

因麦隆总统 Paul Biya 在地区实施的围剿行动，2015年博科圣地首领 Abubakar Shekau 在一则视频中威胁要袭击 Paul Biya，并说道，“Paul Biya，如果不停止你邪恶的计划，就尝尝尼日利亚正在品尝的苦果吧，你的军队对我们不起任何作用，我建议你别再继续追求你的民主、遵守你的宪法了，这些都是违背伊斯兰教的，你唯一能够实现和平的途径就是忏悔，就是追随真主安拉，你若不从，咱们就只能用暴力说话了”。

Biya 誓死要铲除博科圣地，目前有850名被抓获的叛乱分子正处于羁押状态。

4, UBA 银行2016年信贷有望实现15%的增长

非洲联合银行今年(UBA)今年信贷增长有望实现15%，去年该银行信贷增长下跌3.3%。UBA 首席执行官 Phillips Oduoza 向路透社表示，“由于宏观大环境不稳定，我们决定对风险资产的增长谨慎处理”。

他认为银行的高弹性经济模式，地缘多样化，前瞻性战略和强有力的管理是银行的优势。

“我们将继续向未来的发展大力投资，降低成本，努力实现股东利益最大化”。

5, IG 警告尼国人谨慎聘请外国帮佣

尼国警察局长 Solomon Arase 警告民众谨慎聘请外国人帮助料理家务。因为外国人如果出现

盗窃室内财产或者拐卖儿童的情况难以追捕。

“我们对于来自于加纳和科托努的外来人员没有任何成见，假如你想雇人做忙做家事，那么要保证你雇的是本国人，万一发生被盗的情况，知道去哪找人，你还可以在雇佣之前到区域警察局那里了解你所要雇佣的人是否有犯罪记录，另外复活节期间不要随便给陌生人开门，因为陌生人手里很有可能拿的是爆炸装置”。

昌安经济观察

昌安经济观察 20160314

1 布哈里总统出访赤道几内亚

周一布哈里总统将出访赤道几内亚，同总统 Mbasogo 讨论未来保护尼日尔三角洲和几内亚湾人民、财产安全的政策。周日总统发言人发表声明表示尼联邦政府将继续致力于保证尼日利亚和周边领土的生命财产和投资安全。陪同布哈里总统出访的包括国防部长、国家安全顾问和其他安全部门官员。本次出访两国领导人将就海事政策，建立联合海上巡逻队等事宜签署协议，总统将于周二返回尼日利亚。

2 Ekiti 州 16 名教师私用学生当劳力被停职

Ekiti 州州长 Fayose 下令停职 16 名涉嫌私用学生当劳力的教师，该 16 名教师皆是 Elo 学校的老师，涉嫌让学生在上课时间到自家农村干活，Fayose 州长对此事愤怒，表示将阿全面调查。

3 尼股票市场 10 周损失 8110 亿奈拉

目前尼股市下跌还没有停止迹象，股票市场市值在不断缩水，12 个指数中有 10 个在下跌。从 2016 年第一个交易日到 3 月 11 日的 10 周内尼股票市值共贬值了 8110 亿奈拉。尼股市已经连续下跌 3 年，股东协会主席表示现在投资者正在逃离尼日利亚，尼经济整体情况堪忧。

4 石油供应增加仍难满足市场需要

尼石油部部长承诺将加大供应缓解油荒，但尼各大加油站前仍排起长龙，等待不及的司机在黑市购买石油，价格在 200 奈拉/升。石油部长 Kachikwu 表示将和尼央行合作，央行将尽可能提供外汇帮助进口足够石油提供给市场。专家表示现在问题在于如果联邦政府干预支持石油进口商得到外汇进口石油，等于创造了一种新的补贴。

5 2016 年尼日利亚预计每天出产 240 万桶原油

尼石油部长 Kachikwu 表示 2016 年尼日利亚计划每天出产原油 240 万桶。石油部长表示虽然每天 240 万桶生产量不是基准线，但每天 20 万桶用于国内精炼，220 万桶用于出口是 16 年目标。Kachikwu 表示在一条壳牌石油管道遭破坏之前，尼日利亚可以每天出产 230 万桶原油，所以目标切合实际。目前中国准备加大在尼石油进口量，2015 年中国在尼进口石油在 100 万桶左右，仅占尼石油出口的 1.3%。

昌安经济观察 20160315

1 审计结果表明尼很多政府部门存在问题

尼审计部门最近年度报告表示很多政府部门涉嫌欺诈性支出或违规行为。2014 年审计报告指出尼国家石油公司 (NNPC)，前国家安全顾问办公室、国会和军队存在较多问题。比如 2014 年 NNPC 有 3.2 万亿奈拉应付款未汇入政府账户。但 NNPC 否认审计结果，表示不是全国的石油生产都属于 NNPC，NNPC 只占 60%，壳牌石油及其他石油公司占市场份额的 40%。

2 布哈里总统就 2016 年预算案游说国会

布哈里总统表示希望国会尽快通过 2016 年预算案，不要再出现拖延和障碍。布哈里总统会见了参众议员的拨款委员会主席，国会表示会于本周二讨论 2016 年预算，但是由于某些部门的预算被大幅削减，所以预算通过一直被阻挠。有消息称布哈里总统也做出了让步，给予国会一定的自由裁量权，但不能涉及根本原则性改变。

3 布哈里：尼日利亚为投资者做好准备

周一，布哈里在出席第六届非洲石油展览会时表示尼日利亚已经为投资者做好准备，不论是来自国家、个人或者合伙人的投资都受到保护。尼日利亚已经克服了安全挑战，在尼投资会有高回报。

4 GT 银行盈利分红

GT 银行表示 2015 财政年度税前盈利达到 1207 亿奈拉，决定每股分红 1.52 奈拉。比起上一个财政年度税前盈利为 1164 亿奈拉，涨幅达 3.7%，税前盈利上涨 43 亿奈拉。

5 科特迪瓦袭击案后尼加强安保工作

上周日，科特迪瓦酒店被恐怖分子袭击已造成 16 人死亡。尼安全部门在酒店、购物中心，机场等外国人常出入的场所加强了戒备。上周日，6 名持枪恐怖分子袭击了科特迪瓦度假胜地城市大巴萨姆的两所酒店。为防止类似事件在尼日利亚重演，尼安全部门准备单独设立一个小组，专门保护酒店机场等重要地点。

昌安经济观察 20160316

1 通胀率升至 11.4%，3 年最糟

周二国家统计局(NBS)发表统计数据 2016 年 2 月尼通货膨胀率达到二位数—11.4%，2016 年 1 月通胀率为 9.6%，环比上涨 1.76%。奈拉贬值导致物价上升，几乎所有主要食物价格都上涨，2 月食品类指数上涨至 11.4%，环比上涨 0.71%。经济学家分析

现在的尼央行的政策重点在于汇率稳定、贸易保护和促进国内制造业发展。似乎放弃了稳定物价，但过高的通胀率可能会引起财政政策方面的政治反弹。

2 布哈里总统下令安全部门阻止河流州暴行

周二，布哈里总统在赤道几内亚首都马拉博第一次对最近河流州的政治暴力发声，表示将严惩暴力事件的资助者。最近河流州将举行州长重选，PDP 和 APC 两党竞争激烈。总统媒体助理发表声明表示布哈里总统谴责暴力，因政治分歧杀戮是原始、野蛮和不可接受的行为。

3 Maiduguri 清真寺遭遇自杀式爆炸袭击，22 名祷告者死亡

周三，博尔诺州首府 Maiduguri 市 Umurari Molai 地区一清真寺内发生自杀式爆炸袭击。疑似博科圣地女性成员扮成男性，混入清晨祷告者中引爆了炸弹，另一名自杀式爆炸袭击者等候在外，在救援人员来到时引爆另一枚炸弹，造成更多人伤亡。有消息称本次袭击共造成 22 人死亡另外 35 人受伤。

4 私营部门反对布哈里经济团队中没有其代表

尼有组织私营部门 (OPS) 批评联邦政府经济管理团队中没有他们的成员代表。现布哈里内阁的经济团队由副总统 Osinbajo 领导，包括总统幕僚长 Kyari, 副幕僚长 Ipaye, 预算及国家规划部长 Udoma, 财政部长 Adeosun, 石油部长 Kachikwu, 贸易投资部长 Enelamah, 央行行长 Emefiele 及债务管理办公室主任。OPS 表示在一再强调多元化的经理管理团队中没有私营部门代表不可接受，因为没有私营部门成员，做决定前不和私营部门磋商，所以政府经济政策总是让市场措手不及。

5 丹格特、通用等被视为尼日利亚战略性投资者

布哈里总统在第六届非洲石油大会及展览会开幕式上呼吁投资者们能像丹格特、通用、Ladol 工业和三星等集团一样，能在非洲建立战略性资源投资并模仿这些成功企业提高非洲经济的价值。总统表示非洲国家发展需要以独特性的手段提高产品附加值，以及利用可持续发展的政策投资有当地含量的项目。这样才能使整个非洲大陆从丰富的资源中受益。布哈里总统点名了几个正在建设的大型项目：通用集团在卡拉巴的服务中心、Ladol 工业在拉各斯的自由贸易区、丹格特集团拉各斯炼油厂及三星拉各斯海上石油工厂等。

昌安经济观察 20160317

1 国会推迟批准 2016 年预算

周三，尼国会第三次推迟了 2016 年预算案审批。有消息称两院联合拨款委员会发现了预算案中的错误，周四拨款委员会将上交预算报告。但是国会表示错误不会影响到复活节之前通过 16 年预算的计划

2 拉各斯 Mile 12 市场重开

尼拉各斯州州长 Ambode 下令重新开放 Mile12 市场，Mile 12 市场在早前因暴力事件关闭。州长信息战略办公室声明表示 Mile 12 市场重开是经过所有利益相关者开会商讨，达成一致协议后的结果。政府和市场领导人都同意在该区域不得从事街头买卖，协议同意重新安置规划，禁止摩托车商贩及拆除非法建筑。

3 尼副总统 Osinbajo: 创造工作机会进展缓慢

周三，尼副总统 Osinbajo 承认现在内阁创造就业机会进展非常缓慢，但政府正在着手解决面临的困难。Osinbajo 表示目前政府准备联合私营部门，为尼就业计划作出努力，根据计划尼准备在 3 年内在技术、批发零售、建筑、联合农业等部门创造 300 万个工作岗位。

4 尼央行：非石油出口收入为 43.9 亿美元下降 58%

周三，尼央行数据表示 2015 年尼非石油出口锐减 58%，收入只有 43.9 亿美元。Zenith 银行表示愿意帮助出口客户融资需求，准备加强非石油部门出口。尼日利亚出口潜力巨大，在石油收入减少的时候发展非石油部门出口可以增加外汇收入、创造就业率，尼政府和银行正在就如何刺激非石油出口召开研讨会。

5 尼央行行长和贸易投资部长商讨外汇供应

尼贸易投资部部长 Okechuwu Enelamah 及央行行长 Godwin Emefiele 举行会议，讨论如何确保提供给制造商充足外汇以及在石油价格下跌之际如何增加美元流入的问题。尼工商协会提出方案央行直接提供美元给工商会成员，绕过商业银行，但目前为止，政府还没有回应。昌安投资咨询服务公司

昌安经济观察 20160319

1 国会再次推迟通过 2016 年预算案

周四，国会再一次推迟通过 2016 年预算案，国会拨款委员会发言人表示 6.07 万亿的 2016 年预算案仍需数据净化整合工作。周三国会两院联合拨款委员会也未能给出预算案的报告，这份报告是通过预算案的首要条件。发言人还表示预算案投过将推迟到周二继续，因为国会不能草率通过充满错误的预算案。

2 标准普尔：尼日利亚主权信用评级定为 B+，展望为负面

周五，世界最大评级机构之一标准普尔将尼日利亚主权信用评级定为 B+，展望从稳定调至负面。同一天 2015 年第四季度总商品贸易总额数据出炉，相比 15 年第三季度的 4.02 万亿，第四季度商品贸易总额降至 3.65 万亿。标准普尔表示尼日利亚外汇政策使得产品及金融市场混乱，如果尼日利亚财政和外部账号恶化，未来 12 个月内尼日利亚经济有下滑可能性。标准普尔进一步指出尼日利亚货币政策削弱了本国信用，在一定阶段尼央行可能不得不贬值奈拉，今年可能贬值超过 15%。

3 河流州重新选举开始投票

周六，河流州重新选举将开始投票。周六将进行一些国会河流州代表议员和州议会议员的投票选举。整个州都充满对暴力事件的恐惧情绪，2015年选举时河流州发生过暴力事件，本次投票率可能会降低。PDP党从州高院获得临时禁令，禁止尼军队参与重新选举，可能使情况恶化。周五开始很多居民离开了哈克特。

4 非法石油交易：法庭判定 14 名外国人有罪

周五，尼拉各斯高院判定 14 名外国人在没有尼日利亚当局批准下从事石油产品交易。EFCC 起诉 14 名外国人从事非法石油交易，交易数量为 1738.087 吨，法官宣判有罪，14 名外国人国籍分别是俄国、乌克兰、菲律宾及日本。其中 11 名被判入狱两年或缴纳 2 百万奈拉罚款。另外 3 名弃保潜逃的俄国人入狱 5 年，没有缴纳罚金免除入狱的选择，宣判是在 3 名嫌疑人缺席的情况下进行。同时法庭下令没收石油产品和装运船只。

5 尼军队歼灭 35 名、逮捕 39 名武装盗贼

过去两个月内尼日利亚西北部军队在包括 Kaduna, Zamfara, Niger, Kano 及 Katsina 州执行任务过程中歼灭 35 名、逮捕 39 名武装盗贼，同时发现了几把 AK-47 来复枪及其他武器弹药。被逮捕人员已经移交给警察或当地政府。

张燕外汇透视

张燕外汇透视 20160318

银行间外汇市场奈拉实现稳定

昨日，银行间外汇市场奈拉兑美元上涨 0.76%。

FMDQ 有数据显示，银行间市场汇率连续两天实现平稳，N199.21k/\$。自动市场和平行市场奈拉兑美元分别收于 N320/\$和 N325/\$。央行银行间清算汇率仍然保持在 N197/\$不变。

分析人士认为本周，由于外汇储备和原油价格出现回升，外汇市场奈拉兑美元会出现一段时间的平稳。央行网站数据显示，3月10日，外汇储备 278.8 亿美元，同比 2 月份的 277.8 亿上涨 0.33%。

副行长兼货币政策负责人 Sarah Alade 表示市场流动性仍然不足，2016 年外汇市场让然面临巨大压力。

为了缓解这种压力，应该更多的向银行间市场诸如外汇，不过可以看到，银行间外汇市场仍然是比较稳定的。

李然深度报道

李然深度报道 20160315

Zinox 集团主席认为奈拉贬值为时已晚

尼日利亚最重要的综合信息和通讯技术集团 Zinox 主席 Leo Stan Ekeh 就近期呼吁奈拉贬值的争论给出了自己的意见，他认为，就当前全球油价市场的表现以及尼国的货币和财政框架来看，奈拉贬值的意义不大。

在其 60 岁大寿的生日宴上，他表示，现在进行奈拉贬值为时已晚，奈拉贬值除了让民众进一步陷入水深火热中外，就是加深高通胀了。

“现在很多州已经无法支付工人工资，如果去年年中进行奈拉贬值还能起到一些作用，能够鼓励投资者进行投资，不过现在贬值只能恶化现有的局势，投资者会认为奈拉还会贬值，从而延长观望时间，贬值，只会让奈拉变得一文不值，增强我们贸易伙伴的购买力罢了。

我能明白布哈里总统坚决反对奈拉贬值的原因，贬值会削弱中产阶级的购买力，增加贫困线以下的人口数量”。

李然深度报道 20160316

挽救奈拉的几个办法

一，上一届政府为了一己私利，已经将尼国经济严重美元化，为了拯救奈拉，本届政府需要宣布，停止将美元作为法定货币。

二，卫生机构需要改善基础设施，以便能够和国外的卫生机构相竞争，因为本国的精英阶层为了获得更好、质量更高的服务，一般都会选择国外接受医疗卫生。

而讽刺的是，这些大部分的美国或者英国的医疗服务机构其实是尼国人后代开设的。出境接受医疗服务让尼国损失大量外汇。另外就是鼓励这些在外国提供医疗服务的人在尼国开设分支机构。

三，政府需要提高教育水平，提高的内容包括教学内容、基础设施和设备等。等到我们的教育水平能够与其他国家竞争的时候，尼国的父母们就不会把自己的孩子送往国外接受教育了，哪怕是小学教育。这样可以为国家保住一笔教育外汇的流失。

这比教育外汇流失是长期的，不是短期的，父母们为了支付国外子女的教育支出可谓想尽一切办法购买美元，假设这笔支出降低到最低水平，奈拉便可获得很大的喘息空间。

本国的精英阶层们就需要在此时做出表率，把自己的孩子留在本国接受教育，公立学校私立学校都可以。

四，政府需要大力打击银行部门借贷套利等不正当交易，外汇最终不要落入 BDC 交易商手中，因为某些 BDC 交易商会出现囤积外汇并进行投机交易，有时候某些银行从业人员和进口商也会参与这些非法交易，从中牟利。

华非财经周刊

中投发展俱乐部文章推荐

尼日利亚制造业：初级产品加工和组装依然是主流

为期3天的“尼日利亚制造业博览会”15日在拉各斯维多利亚岛的地标大厦开幕。从参展的数十个摊位来看，尼日利亚发展真正的制造业还为时尚早，初级产品加工和组装将是其发展制造业的基本模式。

瑞士雀巢公司在展厅很显眼的位置租用了五六个展台，让与会者体验雀巢产品的制作加工和销售过程。一位当地姑娘身着传统服装，肩上挎着一个非洲小锄头向来宾介绍说，雀巢用的是尼日利亚当地生产的可可、玉米等作物，在当地进行加工、生产、销售，为当地农民来了实惠，为上下游行业带来了机会。这与尼日利亚政府倡导的鼓励发展农产品加工业以替代进口，节省外汇的政策相吻合。

一名当地个体工商户则在展会上展示了用生姜、柠檬和水制作的姜汁饮料，每瓶500毫升，零售价200奈拉。用的是尼日利亚卡杜纳州当地的原料，在当地生产和销售。

来自中国福建的一家石材公司则展示了利用当地的石材加工的大理石建材。据该公司销售人员介绍，福建石材公司2014年刚刚进入尼日利亚市场，在阿布贾附近有一个石材加工厂，有中方员工20人，尼方员工60人。每平米的大理石批发价格在5000奈拉，约合不到20美元。

来自上海凌艺国际贸易公司的摊位前则挤满了前来咨询的客商。据该公司负责人刘凝介绍，公司从5年前进入尼日利亚市场，主要从事工业喷墨打印机及其附属用品的销售，生意一直不错。这次展会，主要是推介公司的品牌。刚刚半天的时间，就有20多个客商洽谈合作销售事宜。据了解，该公司有在尼日利亚投资办厂的打算。目前公司已经雇佣了约8名当地员工进行部分产品的组装。

德国大众公司在拉各斯附近办起了组装厂，在展会上展出样车。据了解，尼日利亚政府为了鼓励当地汽车制造业的发展，对整体车征收75%的关税，而对汽车零部件仅仅征收25%的关税。这是国际汽车公司在尼日利亚办汽车组装厂的主要原因，绕过关税壁垒。

法国标致公司也在展会推出了在当地组装的样品汽车，但工厂能够达到多大的规模，目前还是一个未知数。毕竟，尼日利亚严重缺电，工厂必须自备发电机发电，成本居高不下。另外，道路等基础设施严重落后，也是制约制造业的重要因素。

虽然尼日利亚政府为了应对油价下跌而推出了鼓励发展制造业的政策，但尼日利亚缺乏保护投资者的具体法律框架，缺乏技术工人和专业人员，缺乏电力和交通等最基本的要素，导致其制造业成本居高不下，很难大规模发展。这也可以在一定程度上解释为什么尼日利亚的纺织品竞争不过中国纺织品。

华非财经周刊